УДК 332.1

## Анализ социальной инфраструктуры Еврейской автономной области

Бочарова Светлана Владимировна Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема Студент

### Аннотация

В статье проведен анализ социальной инфраструктуры Еврейской автономной области, посредством сравнения плановых и фактических показателей, заложенных в программы. Сделаны выводы о реализации муниципальных программ.

**Ключевые слова**: региональные факторы, регион, факторы, развитие, социально-экономическое развитие, классификация, Россия, ЕАО, программы, показатели

# Analysis of the social infrastructure of the Jewish autonomous region

Bocharova Svetlana Vladimirovna Sholom-Aleichem Priamursky State University Student

#### **Abstract**

The article analyzes the social infrastructure of the Jewish Autonomous Region by comparing the planned and actual indicators included in the programs. Conclusions are drawn about the implementation of municipal programs.

**Keywords**: regional factors, region, factors, development, socio-economic development, classification, Russia, Jewish Autonomous Region, programs, indicators

Еврейская автономная область расположена в Дальневосточном федеральном округе (далее - Дальневосточный федеральный округ или Дальний Восток) Российской Федерации, на западе и северо-западе граничит с Амурской областью, на севере, северо-востоке и восток - по Хабаровскому краю. На юге области государственная граница Российской Федерации с Китайской Народной Республикой проходит более чем на 500 км по реке Амур. Протяженность Еврейской автономной области с запада на восток составляет 330 км, с севера на юг - 200 км. Общая площадь области составляет 36,3 тысячи квадратных метров.

Регион расположен в непосредственной близости от основных международных экономических партнеров Азиатско-Тихоокеанского региона (далее - ATP), имеет выход к Тихому океану через Амурский водный путь. На территории области есть три погранперехода с Китайской Народной Республикой, через нее проходит Транссибирская магистраль,

обеспечивающая кратчайшие пути из Европы в страны Азиатско-Тихоокеанского региона.

По климатическим условиям область относится к одному из самых благоприятных районов Дальнего Востока.

Актуальность исследования. Переход общероссийского и региональных народнохозяйственных комплексов на принципы рыночной экономики в условиях либерализации цен, высокой инфляции и дефицита государственного бюджета остро поставил проблему выживания социальных отраслей, находящихся на бюджетном финансировании.

Целью научной статьи является анализ социальной инфраструктуры Еврейской автономной области.

Обзор исследования. Анализ социальной инфраструктуры регионов рассматривался в трудах следующих авторов: Н. Г. Абыкаев [3], В. В. Литвинова [5], А.Г. Гранберг [4] и других.

Инфраструктура — это совокупность расположенных на определенной территории сооружений, зданий, систем и служб, необходимых для функционирования и развития материального производства и обеспечения жизнедеятельности населения. Его развитие отражает степень освоенности территории. Традиционно инфраструктура делится на сферы деятельности (социальная, производственная). В данной работе раскрывается современная ситуация в сфере социальной инфраструктуры Еврейской автономной области (ЕАО).

В 2018-2023 годах из федерального бюджета на реализацию планов социального развития центров экономического роста в 11 субъектах Дальневосточного федерального округа выделено более 111 млрд рублей. За период 2018-2021 годы в дальневосточных регионах введено в эксплуатацию 553 социально значимых объекта. Это школы, детские сады, больницы, ФАПы, учреждения культуры и спорта, дороги, объекты инженерной инфраструктуры. Отремонтирован 941 объект, благоустроено 487 общественных территорий. В 2022-2023 годах планируется построить еще 96 объектов и благоустроить тысячу дворов.

В Еврейской автономной области Единые фонды дотаций позволят приступить к реализации программы модернизации системы здравоохранения, разработанной Минвостокразвития России совместно с регионом. На первом этапе на модернизацию материально-технической базы областной больницы и развитие скорой медицинской помощи будет направлено 150 млн рублей в 2022-2023 годах [1].

По прогнозу, в 2022 году среднегодовая численность населения составляет 157,83 тыс. человек, по отчетным данным Хабаровскстата, среднегодовая численность населения на 2021 год составила 157,40 тыс. человек (98,9% к 2020 году). Данное снижение показателя произошло за счет естественной убыли населения, а также за счет миграционного оттока населения области и смертности.

Естественная убыль населения за анализируемый период составила 878 человек и увеличилась на 296 человек по сравнению с 2019 годом (582

человека в 2019 году). Численность населения за счет миграции в 2020 году уменьшилась на 927 человек (в 2019 году - на 1026 человек). Отрицательное сальдо миграции сложилось в основном в результате перемещения населения в другие регионы России.

По прогнозным данным индекс промышленного производства области на 2020 год оценивался в 100,1%, по официальной статистике этот показатель составил 102,4%.

На увеличение индекса промышленного производства повлиял рост вида деятельности «Добыча полезных ископаемых». Горнорудными предприятиями отгружено продукции собственного производства на 17 093,7 млн руб.

Индекс промышленного производства добывающего сектора в отчетном 2020 году составил 108,3% (по прогнозу - 102,7%) по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года [1].

Негативное влияние на индекс промышленного производства оказало снижение производства в обрабатывающем секторе экономики. Так, по итогам отчетного 2020 года показатель составил 90,5% (прогноз -95,2%). Снижение произошло за счет сокращения производства неметаллических минеральных продуктов; обработка древесины производство изделий из дерева, кроме мебели, производство изделий из соломы и материалов для плетения; напитки; мебель; готовые металлические изделия; одежда; деятельность по печатанию и копированию носителей информации.

По статистике индекс сельскохозяйственного производства в 2020 году составил 119,2% (прогнозное значение -89,2%). Индекс продукции животноводства в отчетном году составил 93,9% (прогноз -96,9%), продукции растениеводства -130,7% (прогноз -85,8%).

По статистике объем выполненных работ по виду деятельности «Строительство» за 2020 год составил 11 911,9 млн рублей или 108,5% к уровню 2019 года в сопоставимых ценах. По прогнозным данным, объем выполненных работ в 2020 году оценивается в 10 317,44 млн рублей, или 100,3% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Рост показателя физического объема по виду деятельности «Строительство» обусловлен выполнением работ в рамках инвестиционной программы ОАО «РЖД» по реконструкции железнодорожной линии Биробиджан-Ленинское, объектов инфраструктуры железнодорожного транспорта, строительству производственных помещений организаций, работающих в сфере добычи полезных ископаемых, выполнение работ по реконструкции участка автомобильной дороги Биробиджан - Унгун - Ленинское.

Фактически в 2020 году в Еврейской автономной области введено в эксплуатацию 14,1 тысячи квадратных метров. м жилья, или 60,26 % по сравнению с 2019 годом, по прогнозу планировалось ввести в эксплуатацию 12,0 тыс. кв. м жилья, или 51,3% по сравнению с 2019 годом.

Рост цен в 2020 году увеличился на 1,15 п.п. по сравнению с прогнозными данными. Инфляция в 2020 году составила 6,06%, ускорившись с 4,72% в 2019 году. На рост цен в 2020 году повлиял рост цен на мировых рынках, а также ослабление рубля.

На рынке товаров и услуг региона по сравнению с прогнозными данными:

- объем розничной торговли увеличился незначительно на 1,2 процентных пункта, или на 430 тыс. рублей;
- объем платных услуг населению увеличился на 5,7 процентных пункта, или на 440 тыс. рублей. На увеличение общего объема платных услуг оказал влияние рост коммунальных услуг на 1,9 %, услуг почтовой связи на 4,2 %.

В 2020 году количество малых и средних предприятий (включая микропредприятия) составило 3746 единиц (2019 год — 4022 единицы). Такое снижение показателя наблюдалось в связи с введением ограничительных мер, связанных с распространением в регионе новой коронавирусной инфекции, снижением спроса населения на товары и услуги, что явилось следствием снижения располагаемых доходов населения и миграционный отток населения. Тенденция всеобщей миграции коснулась и индивидуальных предпринимателей, владельцев малого бизнеса и членов их семей.

По статистике объем инвестиций в основной капитал в 2019 году составил 15 812,2 млн рублей, или 93,3% к уровню 2019 года. Этот показатель прогнозировался в размере 15 479,61 млн руб., или 94,1% к предыдущему году [1].

Снижение темпов роста инвестиций в основной капитал связано с ограничениями и запретами в регионе, связанными с распространением новой коронавирусной инфекции.

В 2020 году строительство железнодорожного моста Нижнеленинское-Тунцзян было фактически приостановлено, сроки завершения строительства и ввода в эксплуатацию объектов мостового перехода перенесены на конец 2021 года.

Реализация инвестиционных проектов в горнодобывающей отрасли (разработка Союзного месторождения графитовых руд, Савкинского месторождения брусита, Центрального оловянного месторождения), а также проектов, реализуемых резидентами Амуро-Хинганской территории опережающего социально-экономического развития, осуществляется более медленными темпами, чем планировалось.

По предварительной статистике, в 2020 году реальные располагаемые денежные доходы населения составили 99,0% (прогноз - 97,33%). Увеличение социальных выплат положительно сказалось на показателе реальных доходов населения (в 2020 г. 27% в структуре денежных доходов против 25% в 2019 г.).

Это, в свою очередь, привело к снижению уровня бедности населения Еврейской автономной области. Население с денежными доходами ниже

прожиточного минимума составило 23,7% (предварительные статистические данные) от всего населения области (прогноз - 24,6%).

Численность рабочей силы за отчетный год составила 78,07 тыс. человек, среднегодовая численность занятых в экономике составила 63,92 тыс. человек, что выше прогнозного показателя на 1,9%, или на 1,43 тыс. человек, и на 1,18 тыс. человек соответственно. Причиной увеличения показателей является увеличение численности трудоспособного населения в трудоспособном возрасте, в том числе за счет повышения пенсионного Численность безработных по методологии Международной безработных организации труда численность зарегистрированных И практически соответствуют прогнозным данным, а уровень безработицы по МОТ и зарегистрированная безработица снизились за счет роста численности рабочей силы.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата составила 46 236,5 руб. с ростом на 9,05 % по сравнению с 2019 годом, что соответствует прогнозным данным. При этом рост реальной заработной платы составил 3,76% (прогноз -3,91%), незначительное снижение показателя объясняется ростом среднегодового индекса потребительских цен.

Фонд оплаты труда работников организаций области уменьшился менее чем на 1% по сравнению с прогнозным показателем в связи с уменьшением численности работников на 0,5%.

Таким образом, сложившиеся условия функционирования и развития социальных институтов требуют государственной политики, направленной на рациональное использование ограниченных инвестиционных ресурсов.

# Библиографический список

- 1. Официальный сайт Еврейской автономной области URL: https://www.eao.ru/
- 2. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики URL: https://rosstat.gov.ru/.
- 3. Абыкаев Н. Г. Инвестиционный потенциал и экономический рост // Экономист. 2019. № 6. С. 14 26.
- 4. Гранберг А.Г. Основы региональной экономики. М.: ГУ ВШЭ, 2019. 495 с.
- 5. Литвинова В. В. Теоретические и методологические аспекты оценки инвестиционного климата региона // Молодой ученый. 2020. № 4. Т.1. С. 161 169.